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310721 , :
Matthias, Thomas, Frank und-Sven haben im Hof bei den Wohnh&usern
FuBball gespielt. Eine Fensterscheibe ging zu Bruch; genau einer
der vier Jungen hat sie mit.seinem miBgliickten - TorschuB zerschla—
gen. Sie' machen nun folgende Aussagen:

Matthias: ‘Es war Thomas oder Frank der die Scheibe zerschlug.

- Thomas: . Ich war es nicht. } :
Frank:’ o,Ich auch nicht. . ) p B
Sven: . Frank hat es getan.

Rolf, der alles .beobachtet hat, stellq fest, daB mindestens drei
dieser vier Aussagen wahr sind. o ) .
Untersuche, ob durch Rolfs Feststellung, wenn sie wahr ist, ein-
deutig bestimmt ist, wer die ‘Scheibe zerschlug! Wenn das der Fall
ist, ermittle diesen Titer! . )

=

.
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Susann will die Summe s aller derjenigen v1erste111gen natiirlichen

Zahlen berechnen, die durch 4 teilbar sind. Tamara ermittelt die -

Summe t aller derjenigen vierstelligen naturllchen Zahlen,( die -

durch 2, aber nicht:durch 4 teilbar sind. i i [

a) Sind ' s und t. ‘einander gleich oder, wenn nicht, welche der
beiden Zahlen ist die gréBere? -

" b) Welchen Betrag hat die D1fferenz zwischen s und t &

. Begriinde deine Antworten' oo N

31028 5 5 o , g S
a) Zeichne ein’ Parallelogfagm* ABCD, in dem die Seitenlidngen

AB = 5 ém ' BC = 3 cn betragen und der: Wlnkel 4 BAD die Gro-

Be « = 50° hat!. Errichte iiber den Selten AD und DC die Qua-
drate ADPQ. und DCRS. so, daf diese Quadratflachen vellstandig
auBerhalb der Parallelogrammflaqhe liegen! .

b) Bewelse, daB, fiir ' jedes Parallelogramm ABCD, bel dem. 4 BAD

klelner als 90° ist, nach dem Konstruieren solcher Quadrate die
Strecken BQ und BR elnander glelchlang 51nd und aufelnander
senkrecht stehen! . ,

¢

310724 "y
a) Konstruiere ein Fﬁnfecﬁ ABCDE, in dem die Seitenléngen :
Kﬁ = 50 mm )y BC = 45 mm , 'Zf = 54 mm
betragen und die Innenw1nke1 ') ‘ ’
Y BAE , A ABC s & BCD » |4 AED
" in dieser Réﬁhenfolge die Grofen ‘ o &
@ = 100° ;4 B;="110%, ¥ = 106°., € = 114°. " ) T
haben! LA ) ] \ N 5 \

* b) Konstruiere . nun zwel Punkte: F und G, die so . auf der Geraden
durch ‘A und B liegen, daﬁ das Dreleck FGD denselben Flachen—
inhalt wie, K das Fiinfeck ABCDE hat! : it i iy

Beschrelbe delne Konstruktlon der- Punkte F und G ! Bewelse, daﬁ
von -den’ nach delner Beschreibung konstrulerten Punkten die ge—
forderten Bed;ngungen erfiillt werden! ’ .

'



310721 Loésung: ; ) 8 Punkte -

""In der folgenden Tabelle wird fiir Jede der vier Mogllchkelten des
Tdters angegeben, welche der vier: :Aussagen wahr (w). und welche
falsch (f) sind:

= Wahrheltswert der Aussage von
Tater | Mattias Thomas |' Frank Sven
> WMatthias f W ‘w £
Thomas' .. LW n o L W £
Frank i W W £z W
Sven f W LW f

Nur dann, wenn Frank der Tater. war, 51nd mlndestens drel der Aus-
“sagén wahr. Also 'ist durch diese Voraussetzung eindeutig' bestlmmt,
daB nur Frank die:Scheibe zerschlagen haben kann.

Einer andere Losungsmogl1chge; - besteht. darln, die folgenden vier:
Annahmen als w1derspruchsvoll nachzuweisen:

(1) - Alle-vier Aussagen sind wahri - it | :

(2)/(3)7(4) Genau, Matthlas’/Thomas /Svens Augsage'istafalsch.

et

310722 LBSUng e} (5607 il ety 11 Punkte

o

s ist die Summe der Zahlen ¢ : t ist die Summe. der Zahlen
0005, i o 1002
1004 , - 5 : : liec - 10065
9996 . '9998

a) Aus jedem Summanden in s entsteht durch VergrdBerung um 2: ein
Summand in. t, und dabei entsteht jeder Summand’in t.genau ein-
mal. Also ‘enthalted beide Summen gleich viele Summanden. Fer-
ner ist jeder Summand in t groﬂer als der entsprechende Summand
in s Daher ist t groﬁer als; stgstta ; - :

bjgber Unterschied zwischen’ dem;ersten und letzten Summanden be-=
trigt in beiden Summen 8996, die Summanden folgen im Abstand 4
aufeinander. Die - Anzahl"” der 'Summanden betragt (in Jjeder der
beiden’ Summen} daher/8996:4 + 1 = 2250 . Hieraus und weil jeder
Summand‘'in" t' um ‘2 gréBer als der entsprechende Summand in s
ist; folgt: Die .Differenz :zwischen s und t hat den Betrag
s 2250032 2114500 i ) '

Bemerkungen: 1§ Digé Ermittlung dér Summandenanzahl kann' z.B., auch '

so: dargestellt werden, daf:man die Summanden, in der Form

996 4 1v4 -, 996+ 2:4., . .. , 9964 235074
schreibt und,.sie. dann mit Hilfe, der bei 4_ stehenden Fakﬁqfen
ST ATEE 530 Lk, 2 e TR A R 2 25 ORI B o s
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abgezahlt denkt. N . vkl R A f ”g

2. Beglnnt,man mit:dem, Nachwels zi b))y~ soerhdlt man dabel auch
die fiir-a) zZu, bewelsende Aussage t.> s, und auf eine gesonderte .
'Datr&tellung 'von - fiir “b) ‘noch nicht audrelchenden - Argumenten

. zZu a) kann' verzichtet werden.: Yigh i

]
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310723 Losung, : e B 10 Punkte

a) Abb. L 310723 zelgt eine geforderte Zelchnung.
b) Nach Voraussetzung gilt : ; g

AB =_5E (Gegenselten 1m Parallelogramm ABCD)
4 3 ;'Eﬁ_ 3 (Selten im Quadrat ‘DCRS) . - ! (1)
und i .,Ea = DA - {Seiten.im Quadrat ADPQ) Y s
- : = CB o (Gegenselten im Parallelogrqpm ABCD)
:;Fﬁr 4 BAD =;q <,907 gelten die Glelchyngen . )
ARG w10 i 4o e : G H)
und 4°BCD = « ) A J f (W1nke1 lm Parallelogramm),
wegen 4 QAD = ¥ 'DCR = 1903 (Wlnkel in’ Quadraten) el

)

also AQAB = THOR = 90°+ a .. vt ; (4)

.Aus (1) (2) (4);folgt nach dem Kongrueniéatq sWs

£

A ABQ'® A’ CRB , e (hemb R e A

LY™S 4

alnor o BT R Sl ke o i S T 5 )
S T ABQU= AN CRB e o 5ol (6]
XAQB = TCBR = ¥ . B e Ao ()

Nach (4),(6), (7} folgt aus - dem Innenwlnkelsatz : : S
a+ @+ p =90°"; : : 2 2 SR8 )

aus (3),(6),(7) und (8) folgt ' i - :

"XQBR = 180°- « - @ -y =90°% (9)
Mit dem Nachwezs von (5) " und wgs) ist Ader“;verlangte .Beweis
gefiihrt. ; big Gk 7 - :
24 L5 : Pl e ; ity 01 1 Punkte

a) Abb, L 310724 enthalt ein’ zu konstrulerendes Fiinfeck ABCDE.q Y
b)-Die Abbildung enthidlt auch eine Konstruktlon zwe1er Punkte -F,G.

Beschrelbung dieser Konstruktion:

(1) Man konstruiert diel Parallele durch E zu ‘AD; sie schneidet k

die ‘Gerade durch A und B in F.

“(2) Man konstrulert die Parallele durch C zu BD, sie schneidet

die Gerade durch A und B.in G.
Beweis, daP flir die so auf der Geraden durch A und B konstru-

ierten Punkte F,G das- Dreieck FGD denselben Flachenlnhalt wie’

das Fiinfeck ABCDE hat:

' Nach (1) gilt EF Il AD- ; Daher haben in den Drelecken ADE. und

ADF. die” zu AD senkrechten Hohen dieselbe Fidnge.' Also ‘haben
diese Dreiecke’ einander gleichen Flachenlnhalt._ Ebenso foIgt
aus (2), “daB’ dle_ Drelecke BDC _und BDG elnander glelchen

Ak
jE: ,._-.

Flachenlnhalt haben. Damlt ergzbt 31ch i 'ﬁff N';
A(FGD);q A(ABD) # A(ADE).+ A(BDG}
; A(ABD] +i A(ADE) + A(BDC) A(ﬁBCDE)

Bgme;kugg Die geforderten Bedlngungen werden auch von jeder ande-
ren auf der Geraden durch A und B llegenden, zur oben konstruier-
ten Strecke FG glelchlangen Strecke erfullt.

~

Isﬁ.?;ein Polygon, so/bezeichne A(%) seinen Flicheninhalt
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Ausfiihrung einer wesentlichen Argumentatlon (z.B. Ermlttlung

der Wahrhpltswerte bei den vier: ‘Méglichkeiten des Tdters) ... 5
Abschliefende Herleitung des Ergebnisses ,.vuveseeseienoiiinene 3
310722 : il )
a) Her Herleitung von't > s ....ﬁ.............J..}......1.,‘.......'3»
b) Herleitung von Ilt.- sl = 4500 , dabei

Nutzg.v. Elgenschaften d.Summanden (lef 2, Anzahl 2250) ....5

. AbschlleBende*Herleltung ‘der“Differenz .\ ot LA AL L3
[Je* nach' Gestaltung des Losungsweges ‘kénnen hier zu b) ge-= ;
nannte Punktante1le auch 1n a) vergeben werden.] y . e

310723 ' Al
a) Genaue und saubere Ausfuhrung der Zeichnung ................33

b). Herleitung eiper wesentlichen Aussage (z.B, ABQ & CRB) .+v..v. 2
Abschlleﬁender Beweis zu | Q BR. vt eyt son i 20

; 3

A Sy QBR 90 ......................A

310724 iy ; Y 10
a) Konstruktion des Funfecks R I P S AP ER P P
b)" Ausfuhrung des Konstruktion von F und G trse s riar e e 2
Beschrelbung der Konstruktion L U R R S St T T IIOR T SR

o T3

Nachwels der Flachenglelchhelt von. FGD - mlt ABCDE 2 pb ooy ihaip e
7 bk ; TR e §



